

# 千年大计的开路先锋

—写在京雄城际铁路开通之际

新华社记者 高博 曹国厂 齐中熙 丁静

12月27日10时18分，雄安新区刚刚落成的雄安站内，复兴号高速动车组C2702次列车准时发出，驶向北京西站。

自此，北京与雄安这座“未来之城”紧紧联在一起。京雄城际铁路全线开通运营。

作为我国智能高铁新标杆，京雄城际铁路凝聚中国智慧，实现智能设计和智能运维，打造出一张中国高铁的新名片。

作为雄安新区千年大计的开路先锋，京雄城际铁路必将助力雄安新区加快产业聚集，成为驱动京津冀协同发展的新引擎。

## 当好千年大计开路先锋

雄安新区雄县昝岗镇，一座水滴形的银灰色建筑巍然屹立，形似荷叶上的—滴露珠。车站屋顶在中部高架候车厅处向上抬起，边缘向内层层收进，如同微风荡漾时湖泊中泛起的层层涟漪。

“清泉源头，风吹涟漪”，中国铁路设计集团有限公司首席专家、总建筑师周铁征这样解释它的寓意：“车站毗邻白洋淀，这样设计就是力求与雄安新区的文化相契合。”

形似柔美，内藏乾坤。

雄安站是雄安新区开工建设的第一个重大基础设施项目，建筑面积47.52万平方米，规模相当于6个北京站。

“雄安站是一座大型钢结构建筑，用钢量约27万吨，钢结构焊缝约32万条，消耗的焊丝就达7700吨。今年突如其来的新冠肺炎疫情为体量大、工期紧的雄安站建设增加了一道‘附加题’。”中铁建工集团雄安站项目指挥部党工委书记王星运说。

为了将疫情造成的影响降到最低，王星运带领6000多名建设者加班加点，仅4月份，就干了3个月的工程量，高质量完成了任务。

京雄城际铁路自北京西站引出，经过既有京九铁路至李营站，接入新建高速铁路线路，线路全长91公里，其中北京西至大兴机场段已于2019年9月开通运营。此次开通的大兴机场至雄安新区段，设大兴机场、固安东、霸州北、雄

安4座车站。开通后，北京西站至雄安新区最快旅行时间50分钟，大兴机场至雄安新区最快19分钟可达。

“京雄城际铁路全线贯通后，雄安新区将融入京津冀城际铁路网，实现雄安新区与北京、天津的半小时交通圈。”雄安高铁公司雄安指挥部副指挥长李政说。

中国铁路北京局集团公司北京机务段高铁司机韩军甲是京雄城际铁路的首发司机之一。从业28年的他陆续开过31种机车类型，见证了中国铁路从蒸汽机车、内燃机车、电力机车到和谐号、复兴号的5代变迁。

在联调联试期间，韩军甲和车队队员在京雄城际大兴机场至雄安段线路上往返奔跑千余次。

“能驾驶我国自主研发的复兴号动车组驰骋，御风而行，展示中国发展的辉煌成就，真心感到自豪。”韩军甲说。

## 打造中国智能化高铁建设新标杆

“智能”，是京雄城际铁路最亮丽的标签。

“京雄城际铁路是我国第一条全过程、全专业运用BIM技术设计的智能高铁，应用了70余项物联网、云计算、大数据等前沿科技，树起了世界智能高铁的新标杆。”中国铁路设计集团有限公司董事长刘为群说。

该公司副总工程师康学东解释说，BIM技术实现了传统二维设计向三维设计的跨越，建设中实现了智能梁场、智能装配式设计、钢筋自动化加工、智能建造等一系列成果。

建设过程中，中国铁建电气化局投入了智能化腕臂安装车、自动化接触网立杆车等多种智能装备，打造了一个具备全息感知、多维融合、智慧运维特性的智能牵引变电系统。

为不影响村民生活，京雄城际铁路固霸特大桥上还加装了一段长约84米的全封闭声屏障。动车组高速通过大桥时，这座“隔音隧道”可以将列车经过时的环境噪音降到20分贝以下。

跑出京津冀协同发展“加速度”

距离雄安站约20公里，容东片区，塔吊林立，热火朝天。

“绿色”，贯穿京雄城际铁路建造的全过程。

走进雄安站一层候车大厅，一根根清水混凝土立柱显得格外清新自然。作为国内首个大规模运用清水混凝土立柱的铁路站房，雄安站清水混凝土结构面积达3万多平方米。

“这些清水混凝土立柱都是一次浇筑成型，边角顺直、弧度顺滑、挺拔俊美。”中铁建工集团雄安站项目部总工程师吴亚东说，高颜值背后，是每道工序的上百次试验，特别是各种材料的配比，更是试验了上千次，并取得10多项专利。

为了让候车乘客感受到自然光线，雄安站设计了一条宽15米的“光谷”，并在下方通道内布置大量绿植，不仅自然地将车站分区，还可有效改善候车厅的采光、通风环境，为旅客营造宜人的绿色空间。

巨大的椭圆形屋顶则是一座光伏电站，铺设了4.2万平方米光伏建材，年均发电量可达580万千瓦时，每年能减少二氧化碳排放4500吨，相当于植树12万公顷。

周铁征表示，雄安站有效融入城市机体，未来将围绕高铁站周围布局高新技术产业和生活配套设施、打造对外快速联系道路，实现人才“到站即到岗”，进一步增加人才对新区的认同感。

截至2020年12月25日，雄安新区本级企业共有3452户，其中来自北京投资的企业2958户，占比85.69%。

作为支撑北京新两翼展翅高飞的“动脉线”、雄安新区实施千年大计的“起跑线”，京雄城际铁路在京津冀协同发展过程中扮演着重要角色。

雄安新区管委会相关负责人介绍，京雄城际铁路的开通运营，对于雄安新区有效承接北京非首都功能疏解、加快新区产业集聚以及打造轨道上的京津冀具有重要意义。

“经济要发展，交通需先行”，南开大学经济与社会发展研究院教授张贵表示，京雄城际铁路的开通运营，将提高高新区对全国的辐射能力。

京雄城际铁路开通运营，仅是起点。一幅波澜壮阔的画卷徐徐展开：

按照规划，京雄城际铁路还将继续延伸：到河南商丘接入商合杭高铁、与京港台高铁交会、向西至山西忻州等均在规划、建设中。

“未来，雄安站将成为我国‘八纵八横’高铁网的新枢纽。从雄安新区能够直达全国各地。”康学东说。

(新华社石家庄12月27日电)

# 司法鉴定不容造假 诚信底线不能失守

新华社记者 毛一竹 杨淑馨

广州市司法局日前发布通报称，广东华医大司法鉴定中心严重违反司法鉴定程序，对其作出撤销登记的处罚。对涉嫌犯罪的相关人员，公安机关已予以刑事立案。同时，针对亲子鉴定行业鉴定人不实际参与采样的突出问题，广州市司法局也实施了多项管理监督手段。

这起“亲子鉴定造假”案件之所以引发强烈关注，在于造假者明目张胆地挑战了社会诚信底线。

司法鉴定不仅是一种专业性、技术门槛高的行业，而且具有政府授权的“准司法权”特征，是司法审判的重要依据，科学性、权威性理应得到充分维护，绝不容许掺杂使假。

虚假亲子鉴定的背后是巨大的法律和社会伦理风险。若不法人员买通司法鉴定机构，在子女是否亲生问题上随心所欲提供虚假鉴定结论，那么，不仅亲子司法维权将成一纸糊涂账，而且作为社会细胞的家庭关系也会出现混乱，公序良俗遭受严重破坏。如此情形下，被拐卖的儿童将

名正言顺地变为收买者合法的孩子，有关部门“打拐”将难上加难。

值得注意的是，司法鉴定的科学性、权威性使得当事方和鉴定方之间存在高度的信息不对称，如果监管不到位，很容易出现暗箱操作现象。近年来一些地方出现的司法鉴定乱象说明，严格执行司法鉴定机构手中的“准司法权”，防止权力寻租造成冤假错案，是捍卫公平正义的重要关口。

广东华医大司法鉴定中心造假事件仍在查处中，人们拭目以待。需要警惕的是，过去有的司法鉴定机构造假后，仅被停业一段时间便重操旧业。此类不痛不痒的处罚不但于事无补，而且会助长造假。

司法鉴定领域必须拉起监管“高压线”，让昧良心赚钱者不敢触碰。对涉事司法鉴定机构的追究也不能止步于“这一个”，而应对以往的鉴定情况彻底排查，严肃追究。

(新华社广州12月27日电)

世卫组织

全球累计新冠确诊病例达78604532例

世卫组织网站最新数据显示

截至欧洲中部时间12月26日17时03分  
(北京时间27日零时03分)

全球

新冠累计确诊病例

78604532例

较前一日增加 401176例

死亡病例

1744235例

较前一日增加 7335例

新华社发 李真 编制



柔在口 顺在心

高端柔顺酱香  
心悠然 酒  
高品位的人 喝高品位的酒



400-183-0600

贵州心悠然酒业有限公司 <http://www.xinyouran.com>